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COMUNICATO STAMPAXVI CONGRESSO NAZIONALE FENEAL UIL “NON C’E’ FUTURO, SENZA LAVORO”
8 9 10 ottobre Milano Marittima
RICONFERMATO VITO PANZARELLA SEGRETARIO GENERALE DELLA FENEAL UIL:
“Il Paese ha bisogno di un vero cambiamento ed il sindacato deve rilanciare il suo ruolo. Solo con il contributo di tutti il Paese può tornare a crescere.”
Eletto Vito Panzarella Segretario Generale della Feneal Uil. Il XVI Congresso Nazionale della Categoria si è concluso a Milano Marittima dopo tre giorni di lavori riconfermando Panzarella Segretario Generale alla presenza di Carmelo Barbagallo Segretario Generale aggiunto UIL che è intervenuto nel corso del dibattito. Riconfermato alla carica dagli oltre 300 delegati provenienti da tutta Italia, Panzarella ha ringraziato la platea dichiarando di voler proseguire il percorso intrapreso dallo scorso febbraio quando fu eletto leader degli edili UIL. “Confidiamo nella capacità di chi ci governa di avviare un vero processo di cambiamento, che non sia solo di facciata ma che rafforzi le ragioni della partecipazione coinvolgendo il maggior numero di forze democratiche” –  ha dichiarato il segretario. - “C’è bisogno di scelte coraggiose nella politica come nel sindacato e noi lo stiamo già facendo. Il governo dovrà ascoltarci perché determinante è il contributo di tutte le forze in campo di questo Paese, anche delle persone che noi rappresentiamo. Non miracoli ma risposte” - ha aggiunto il segretario che è tornato a chiedere, dopo la tragedia di ieri sera  a Genova, un piano per il recupero e la messa in sicurezza del territorio. “Nel nostro Paese sono tante le cose che non vanno nel verso giusto e verso cui si continua a perseverare, ma il problema del dissesto non può più essere tra questi. Torniamo a chiedere, purtroppo dopo un ennesimo dramma che ha causato la morte di un uomo e milioni di danni, misure concrete per il settore a partire dalla sistemazione del territorio, scuole e ospedali, perché si riesca a trasformare le difficoltà in occasioni di crescita e ripresa. Chiediamo risorse effettivamente spendibili e tempi certi per migliorare non solo la vita economica dei cittadini ma la qualità della loro vita a partire dalla vivibilità delle città e dalla riqualificazione delle aree degradate e delle zone a rischio.” “Da parte nostra doveroso è rilanciare con forza il ruolo fattivo del sindacato, consapevoli del grande impegno che comporta studiare le strategie di approccio più adatte ad una realtà in continuo mutamento, ampliando il nostro campo di intervento alle nuove categorie di lavoratori e assistendoli nell’intero percorso lavorativo, per rilanciare lo status di interlocutori affidabili e autorevoli.”
Vito Panzarella, 54 anni, calabrese di origine e laureato in Sociologia presso l’Università degli Studi di Roma La Sapienza, entra nel sindacato nel 1990 operando da subito nel territorio lombardo dove resterà fino al 2013, quando chiamato in segreteria nazionale, ricoprirà l’incarico di segretario organizzativo. Tra il 1990 ed il 1998 opera alla Feneal di Milano, Como, e poi Cremona come segretario territoriale, e di nuovo a Milano fino al 1998 quando diverrà il segretario regionale della Feneal UIL Lombardia. Per 15 anni resta a capo della struttura, contribuendo in maniera decisiva alla sua crescita ed al miglioramento qualitativo dei servizi con la realizzazione di un eccezionale risultato sul piano degli iscritti. 
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