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Accordi GRUPPO COOPCOSTRUTTORI
· Mobilità
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LORO      SEDE  

Cari amici e compagni,

con la presente siamo ad inviarVi i verbali di accordo firmati nella giornata di ieri presso il Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale inerenti le società del Gruppo COOPCOSTRUTTORI (Coopcostruttori s.c.a.r.l., Cir Costruzioni s.r.l., Hera S.p.A., Il Progresso s.r.l.).

Alla luce di tali accordi riteniamo opportuno riepilogarvi la situazione attuale per i lavoratori del Gruppo.

In data 13 giugno p.v. - per le società Coopcostruttori s.c.a.r.l., Cir Costruzioni s.r.l. e Il Progresso s.r.l. - ed in data 7 luglio p.v. per Hera S.p.a. scade il periodo di 12 mesi di proroga del trattamento CIGS.

A questi non è stato possibile agganciare ulteriori 6 mesi di proroga previsti dalla c.d. Legge Prodi per le imprese in Amministrazione Straordinaria in quanto i Commissari Straordinari hanno escluso qualsiasi possibilità di realizzazione di una politica attiva finalizzata alla ricollocazione del personale ancora eccedente, così come richiesto dalla Legge.

Entro i suddetti periodi la Gestione Commissariale comunicherà ai singoli lavoratori il licenziamento (con lettera formale) a seguito del quale gli stessi dovranno iscriversi presso le liste di mobilità al fine di accedere agli ammortizzatori sociali previsti dalla legge (disoccupazione speciale di cui all’art. 3, comma 3, Legge n° 451/1994 e all’art. 9 Legge n° 427/1975).

Dato questo contesto si è deciso di percorrere l’ultima strada rimasta prevista dall’art. 1, comma 1, D.L. 6 marzo 2006, n° 68 (c.d. Decreto Maroni o Decreto sul reimpiego) convertito in Legge 24 marzo 2006, n° 127, che apre la finestra della c.d. “mobilità lunga” per i lavoratori che compiano i cinquant’anni di età anagrafica entro il 31/12/2006 ed entro un limite massimo di 3000 unità complessive per tutto il territorio nazionale.

Ai lavoratori del Gruppo COOPCOSTRUTTORI che potranno usufruire di questa opportunità spetterà il trattamento di mobilità per 36 mesi, se residenti al Centro-Nord, e 48 mesi se residenti nel Mezzogiorno.

Va comunque precisato che tale mobilità non è finalizzata prettamente all’accompagnamento a pensione dei lavoratori bensì alla formazione e rioccupazione degli stessi. 

Al fine di rendere possibile tale opportunità è stato quindi firmato un accordo di mobilità in tal senso con l’individuazione, per la determinazione della griglia di accesso, dei seguenti criteri:

a) 3 punti per i lavoratori edili che non posseggono i requisiti soggettivi per l’eccesso all’art. 3 della legge n° 451/1994;

b) 2 punti riferibili all’anzianità di Gruppo (Coopcostruttori, Cir Costruzioni, Hera, Il Progresso);

c) 1 punto per anzianità anagrafica.

In base alle informazioni fornite dalla Gestione Commissariale i lavoratori edili che avranno maturato i requisiti di età anagrafica richiesti dal c.d. Decreto Maroni (cinquant’anni) al 31/12/2006 sono così quantificati:

· n° 2 lavoratori in forza alla società Il Progresso s.r.l.;

· n° 4 lavoratori in forza alla Hera S.p.A.;

· n° 26 lavoratori in forza alla Cir Costruzioni s.r.l.;

· n° 362 lavoratori in forza alla Coopcostruttori s.c.a.r.l..

Entro metà giugno il Ministero del Lavoro procederà alla definizione del piano di riparto di accesso alla c.d. mobilità lunga (entro il limite dei 3.000 posti disponibili) comunicando alla Gestione Commissariale il numero complessivo dei lavoratori del Gruppo Coopcostruttori che potranno accedere al beneficio.

Per i rimanenti lavoratori, come detto sopra, rimane aperta la strada, avendone i requisiti di legge, della disoccupazione speciale di cui all’art. 3 Legge n° 451/1994 e dall’art. 9 Legge n° 427/1975.

Al riguardo i lavoratori potranno rivolgersi alle singole OO.SS. territoriali di categoria per l’espletamento delle relative pratiche.

È infine importante sottolineare che il licenziamento, comportando la cessazione del rapporto di lavoro, darà diritto al lavoratore di fare richiesta al fondo di garanzia del TFR e delle ultime tre mensilità come da crediti riconosciuti nella decisione sull’ammissione al passivo COOPCOSTRUTTORI dal Tribunale di Ferrara.   


Cordiali saluti.
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Allegati: 
· verbali di accordo per l’applicazione del Decreto Maroni;

· accordi di mobilità;

· accordo sui criteri per la mobilità;

· tabelle personale in forza alle società del Gruppo. 
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